
深度访谈了解的知识内容

一、对评估的认识
1.什么是审核评估

审核评估是依据被评估对象自身设定的人才培养目标来评价被评估对象人才培养目标与效果的实现情况。审核评估主要看评估对象是否达到了自身设定的目标，国家不设统一评估标准，是用自己的尺子量自己，审核结论不分等级，形成写实性审核报告。审核评估的目的是引导学校建立自律机制，强化自我改进，不断提升办学水平和教育质量。

2.为什么要开展本科教学工作审核评估？

答：在高等教育高速扩张的背景下，我国于2003—2008年对全国高等院校进行了本科教学工作水平评估，这对我国高等教育办学基本条件和办学质量的提升起到了很大的作用，但是本科教学工作水平评估“用一把尺子衡量所有学校”的方法无法促进高校个性化、多样化的发展。审核评估以成果导向为引导，以高校自评和监督高校本科教学质量保证体系是否完善为核心，坚持“用自己的尺子衡量自己”，更注重学校的特色发展和内涵建设，既符合当前我国经济社会的发展要求，也能够更好地与国际高等教育评估对接。

3.什么是五位一体的评估制度？

一是强调高校自我评估，强化高校的主体地位和质量意识；二是建立教学基本状态数据库，实行高校教学质量的常态检测；三是分类开展院校评估，引导高校合理定位，促进内涵发展和特色发展；四是开展专业认证及评估，增强人才培养与社会需求的适应度；五是开展国际评估，提高我国高等教育的国际化水平，促进建成一批世界一流的专业和高水平大学。

4.本科教学工作评估的二十字方针是什么？如何理解？

答：本科教学工作合格评估的20字方针是：“以评促建、以评促改、以评促管、评建结合、重在建设”。

“以评促建”，就是以评估工作带动学校的各项建设和发展，大力加强教学基本建设，包括师资队伍建设、专业建设和课程建设、教材建设、教学管理建设、教风建设和学风建设等，以及大力加强教学设施建设，改善办学条件，为进一步提高教学工作水平提供保障。

“以评促改”，就是以评估工作推动学校的改革和创新，更新教育思想和观念，深化教育教学改革，优化课程结构，完善课程体系，修订专业教学计划，更新教学内容，改革教学方法、教学手段和教学管理，全面推进素质教育，以适应社会对人才培养的更高要求。 

“以评促管”，就是以评估工作带动学校教学管理的规范化、制度化、科学化、信息化建设，提高教学管理队伍整体素质和管理水平，保障教学工作优质高效运行。 

“评建结合”，就是将评估工作与学校的教学改革及长远的建设目标一并考虑，统筹兼顾，以评估促进建设，以建设提升评估，评建共进。 

“重在建设”，指评估只是一个手段，而建设是关键，提高教学质量才是最终的目的。

5.评估的指标体系如何？

审核评估的范围由审核项目、审核要素、审核要点三个层次组成。第一个层次为审核项目，共有“6+1”项内容，分别是定位与目标、师资队伍、教学资源、培养过程、学生发展和质量保障，另加了一个自选特色项目。第二个层次为审核要素，把六大审核项目划分为24个要素。第三个层次为审核要点，把审核要素的核心内容体现在64个审核要点上。

6.本科教学审核评估工作的“五个度”？

答：一是学校办学定位与社会需求的符合度；二是高校四项职能对办学定位的支撑度；三是人才培养各环节之间的吻合度；四是教学资源对人才培养的保障度；五是学生、社会和政府对人才培养质量的满意度。

2、 对校情的了解
1.学校的校训

厚德 博学 求是 创新

2.潍院精神 

  和衷共济  艰苦奋斗  追求卓越

3.学校一个目标、四大战略、六大任务

一个目标：省内同类高校一流、优势特色突出的综合性应用型大学

四大战略：内涵发展、特色发展、创新发展、开放发展

六大任务：教学立校、科研兴校、人才强校、特色名校、文化塑校、科学治校

4.学校一创三改两试点
5.学校人才培养总目标

围绕立德树人，培养自觉践行社会主义核心价值观、具有较高的人文素质、社会责任感和扎实的专业基础，创新精神、创业意识和实践能力较强，个性发展与人格健全的高素质应用型人才。

6.学校的办学特色 
传承北海文化，深化两个融合，培养高素质应用型人才。

三、对学院情况的掌握
学院的机构设置、专业设置，承担的教学任务，教职工、学生，学院教学研究与改革、教学建设、教学管理、教学效果、教学特色。
见学院教师教育学院深度访谈材料内容

3、 个人的工作汇报
个人的工作思路，存在的问题，工作设想
5、 教学岗位人员对教学工作的认识
从学院、专业、课程、课堂层面说教学，都可按教学工作的教学研究与改革、教学建设、教学管理、教学效果、教学特色等几个方面汇报交流，也可以围绕评估的适应度、支持度、保障度、满意度、达成度等五个度的主线汇报交流。

